

## 產銷輔導

## 桃園縣龍潭鄉蔬菜產銷第三班 良山有機蔬菜

農業推廣課 吳麗春 分機410

桃園縣龍潭鄉蔬菜產銷第三班班長陳吉富之良山有機蔬菜，為北部地區信用良好的有機蔬菜品牌，從有機認證、CAS標章到現今又成為桃園地區第一批通過有機農產品產銷履歷驗證的蔬菜生產者之一，陳班長總是能走在其產銷班的前面，更快一步的感受生產安全、負消費責任的健康產品對消費者的意義。陳班長表示雖然已取得有機產銷履歷農產品的驗證，現行補助的產銷履歷標籤機卻無法列印出有機農產品產銷履歷驗證標章，增加作業及行銷的困擾，幸賴班員向蘇主委信箱建言後，很快得到解決，有機農產品產銷履歷標章，將提早於預定公告的98年1月1日前即可公告使用，對有機產品市場及有機的消費者而言，真是一項有意義的德政。

除了嚴格遵守農產品產銷履歷制度的各項作業規範外，從現場作業的流程，更可以了解陳班長對自有品牌，行銷有機蔬菜產品品質永續經營的堅持，例如一般蔬菜農友慣行以水來降低蔬菜採收時之田間熱及增加蔬菜重量的做法，陳班長卻放棄水洗改以冷藏半天以上的方式確實降溫，雖然獲利空間相對變小，但能穩定和確保在運輸、架櫃及消費保鮮的壽命和品質；每棵蔬菜包裝前再仔細挑選黃葉、小葉及老葉，對忙碌的消費者十分方便。陳班長認為這些穩定的品質及對消費者有利的堅持，雖

然必定會增加經營的成本，但也是他自85年開始經營，能很快成為消費者信賴的品牌和永續經營的市場區隔與經營利基。

隨著網路購買風潮的興起，陳班長也開始提供一次宅配25包1000元和80包的直銷服務。區內蔬菜農友及消費者有興趣購買來比較看看嗎？請洽陳班長，電話：03-4710063，地址：桃園縣龍潭鄉高原村橫岡下8-1號。



◎陳班長從農一路走來12年，堅持生產健康蔬菜。



◎陳班長要求出貨的蔬菜做到沒有一點黃葉或老葉



◎推出一次宅配25包和80包產銷履歷蔬菜的直銷服務

◎設施內採混合栽培多樣化



## 桃園區農情月刊

行政院新聞局登記證局版臺省字第1069號 中華郵政北台第6025號執照登記雜誌交寄

第105期

國內郵資已付  
中壢郵票  
許可證  
中壢字第337號

雜誌

無法投遞時請退回謝謝了

中華民國九十七年五月十五日

(中華民國八十八年九月創刊)

## 政令宣導

## 行政院農業委員會通過資訊安全ISO 27001驗證

依據行政院農業委員會97年4月25日第5251號新聞稿提昇為民服務效率與品質。

通過驗證是責任的開始而非結束，由於駭客的入侵模式與技術不斷的翻新，隨時維護應用資訊系統的機密性、完整性與可用性已是政府部門重要課題之一，因此，農委會資訊中心已規劃未來4年擴大通過資訊安全驗證的範圍，包括本會各單位人員及所有資訊應用系統均納入資訊安全管理制度，並於96年12月通過第三方認證取得ISO27001證書，有效降低來自於內外部潛在之資安風險，提供更加安全、可靠之資訊系統服務，

## 政令宣導

## 農委會澄清農產品行銷向以「立足台灣，布局全球」為目標

依據行政院農業委員會97年4月17日第5247號新聞稿

亦無限制特定市場不予拓銷之情事。以去年度為例，該會輔導台北、苗栗、台中、雲林、台南、高雄、屏東及花蓮等8個縣政府辦理，其中僅台北縣就文山包種茶之發展優勢，選定中國大陸為目標市場。97年度該會預計輔導台北、桃園、台中、雲林、台南、高雄、屏東及花蓮縣8個縣市政府中，則有台北及雲林二縣選定中國大陸為拓銷市場。

農委會表示，在全球化潮流發展趨勢下，台灣農產品亦須走向國際舞台，該會將在保護台灣農業品種、技術，維護台灣農民利益之前提下，持續以全球市場為目標，讓台灣農產品行銷至全世界每一個角落。

針對近日報載農委會政策大轉彎，補助縣市政府拓銷中國大陸之說法，農委會特提出澄清與說明，強調拓展台灣農產品外銷係以「全球布局」為目標，任何一個可以擴大台灣農品銷售管道之國家，包括日本、香港、歐盟及中國大陸等，該會均同予重視，並予長期性關注與推動輔導措施，並無指稱政策大轉彎之情事。

農委會強調，輔導縣市政府赴國外拓展地區性特產，係該會延續性之施政政策，該會自96年度起訂定「補助縣市政府辦理農產品國外拓銷計畫審查原則」，評選各縣市所提拓銷構想擇優予以補助經費，目標國家涵括日本、香港、新加坡、加拿大、中國大陸等多元化市場，並非偏重單一市場，

## 研習活動

# 本場辦理97年度家政推廣計畫發展技巧訓練班 高齡者生活輔導研習

為加強本區輔導之縣級家政督導及各鄉鎮市指導員家政推廣計畫發展技巧訓練，以強化本區各家政班及高齡者生活改善班等功能，於97年4月24日至25日在本場舉辦97年度家政推廣計畫發展技巧訓練班－高齡者生活輔導研習，並邀請基隆市、臺北縣、市及桃園縣、新竹縣、苗栗縣等地區之農會負責家政相關推廣人員及義務指導員82人參加。

課程安排邀請本場鄭場長及行政院農業委員會輔導處阮素芬技正、前行政院農業委員會簡任技正陳秀卿講授有關農業與家政推廣及家政推廣教育－高齡者生活改善輔導等相關課程，以強化各督導及指導員之家政推廣－高齡者生活改善輔導理念並增進相關技能。

另為因應目前高齡者生活改善輔導理念之多元化，特邀請桃園縣營養師公會理事長杜世文、馬偕醫護管理專科學校講師兼實習組長傅雅麟教導學員如何輔導高齡者膳食營養的保健觀念，推動高齡者無障礙生活環境，此外還邀請到國立臺灣大學園藝系教授張俊彥講授有關園藝治療的身心健康效益，希望家政推廣人員藉由園藝治療的觀念帶給高齡者生活、心靈上更大幫助及慰藉。



◎阮技正教導芽菜孵化實務操作



◎鄭場長隨和博士進行專題演講  
與學員分享農業與家政推廣的相關理念

農業推廣課 傅智麟 分機412

經驗分享與傳承是學習中一個方法，所以本次研習特別安排桃園縣楊梅鎮農會指導員范秀玲、新竹市農會督導許淑雲就其執行高齡者生活改善班的經驗，如何與高齡者博感情、如何設計課程、邀請講師，如何解決高齡者身心靈的學習障礙，提昇其學習效果，讓高齡者更快樂更願意分享的最佳經驗與所有學員共同分享、學習。

本次課程主要著重於高齡者生活改善輔導，有鑑於考量高齡者的生理及肢體反應，所以阮技正與本場作物改良課李阿嬌副研究員設計一場芽菜孵化實習，教導學員如何在最簡省的預算，較少的時間內，以家中隨手可得的容器孵化出芽菜的技巧，並藉由觀察芽菜的生長，讓長者重新體驗農作物成長的樂趣。

學員普遍表示對訓練課程安排，這二天的課程規劃多元，並且從中得到很多寶貴的知識且能學以致用，而對課程講師認真講授亦有很高的評價，但希望能再多設計一些互動性課程，如高齡者健康操以增進學習效果。此外也希望能安排有關本場場區的介紹及目前作物方面的新知，以增進有關農業方面深入的學習。

## 產銷輔導

# 著眼永續經營的有機蔬菜農友呂榮基

呂榮基農友的有機蔬菜農園位於蘆竹鄉宏竹村，農場規模為1.3公頃，產品包含12到13種葉菜和7種瓜果。從水電工程轉入農業經營10年，呂農友與其他農友的不同之處，在目標市場的選擇和市場區隔的經營策略釐定，從一開始就決定朝有機栽培。剛起步的幾年，呂農友選擇自產自銷；目前農業界普遍認為自產自銷，農友可以因通路的扁平化，減少中間運輸，而獲得較高的利潤。然呂農友為何在經營四年後，生產開始平順，也順利取得有機認證，卻決定轉變為單純的生產者？答案是為了提高經營效率、永續經營！

呂農友不諱言專注生產比起自產自銷表面上來看利潤是少了75%，但專心生產後，營業額卻增加了150%，兩相比較，從導入企業化經營管理的思維，同樣的設施、土地及勞動成本，經營效率的提高，整體營業額的大幅提昇，才是對農友追求永續經營，提高獲利的經營關鍵。

呂農友的有機蔬菜以250公克小包裝為主，經冷藏降溫不經水洗，提高運輸及架櫃壽命及品質，產品並不以自有品牌為主，反而是以專業代工的模式，提供其它四個有機蔬菜品牌在農會超市、直銷及網路販售。有機產業常發生的糾紛是有機的標章及包裝袋，卻裝了不明來源的蔬菜。

呂農友的有機蔬菜卻是救了同業的品牌；因為他的業主清楚知道呂農友的專業和操守，不會以假充真冒充有機，而打贏了國內第一宗還有機農友清白的官司。這證明當農友個人經營，面對人力不足的窘境，依據自己的經營條件分析，選擇專業生產，而不是迷茫於產銷一元化，產銷一元化對長期人力短缺的農友，也許短期

有利，但對長期永續經營卻是不利的。目前的農村勞動條件短期是難以解決，呂農友當然期待國內農業單位能開放合法的外勞，對有機這種高耗勞力的產業，實在是必要的。



◎呂榮基農友選擇專業代工作為永續經營的有機生產策略



◎呂農友代工的3個有機蔬菜和自家的1個品牌

## 研習活動

# 本場辦理97年度農民農業專業訓練報名作業說明會

本場於4月7日邀集轄區公所、基層農會人員參加農民農業專業訓練報名作業說明會，以提升各承辦單位協助農民完成網路線上報名之能力。

為積極培育具有國際觀及農業專業經營能力之優秀農民，本(97)年規劃有機農業、菇類、花卉、果樹、特用作物、設施栽培、組織培養、農業資材、養蜂、經營行銷管理、畜牧、休閒農業與漂鳥園丁專業訓練等55班。本場辦理有機農場經營管理研習班2班、施肥原理及堆肥製作技術班與漂鳥園丁設施蔬菜栽培班等4班。

第一階段報名從4月15日起至5月31日止，若尚有缺額則開放第二階段報名，一律採網路報名，相關資訊請上農民農業專業訓練「agrtrain.coa.gov.tw」或農糧署網站(www.agrfa.gov.tw)農業訓練表揚及貸款項下查詢。



◎會中邀請農糧署曾淑汾技正介紹農民農業專業訓練執行概況

農業推廣課 吳麗春 分機410

農業推廣課 張志展 分機420